

五一出境游签证预约激增

欧美国家签证最早能预约时间已至4月中下旬

3月15日起,我国试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家(第二批)出境团队旅游和“机票+酒店”业务。国内出境跟团的目的自此增加至60个。除了出境游路线备受关注,旅游签证也是游客关心的问题。

五一境外游签证有哪些门道?哪些国家办签证最容易?哪些国家必须早预约?业内专家表示:60个试点国家名单中,有23个国家向中国游客提供签证便利;13个国家支持中国游客落地或电子签证。“旅游签证”一般亚洲国家提前15天-1个月内办理即可。欧美国家“旅游签证”建议提前1-2个月办理。

越南意大利等5国最受关注

根据文化和旅游部官网,自2023年3月15日起,试点恢复第二批40个国家的出境游相关业务。北京某旅行社从业人员告诉北京青年报记者,出境团队游再增40个目的地、多国取消中国人入境核酸检测,从多个国家回国时也用抗原自测代替核酸检测,会节省一些费用也更加便利。

3月以来,美国、日本、韩国、澳大利亚、欧盟等,都正式取消了对中国旅客入境核酸检测的要求。北青报记者梳理中国驻多国大使馆官网发布的信息,3月15日起,从法国、西班牙、丹麦、意大利、瑞士、希腊、匈牙利、南非、新西兰、坦桑尼亚、新加坡、马来西亚、泰国、印度尼西亚、阿联酋等国家来华直飞航班人员,可以用抗原检测(包括用试剂盒自测)代替核酸检测。这意味着游客回国时不必检测核酸,购买试剂盒自测抗原即可。



3月1日,斯里兰卡卡图那雅克,中国游客与斯里兰卡旅游部长哈林·费尔南多自拍

日本各地机场增加来自中国大陆的直飞航班,大家的人境地不再仅限东京、大阪、名古屋;韩国各航司也在增设中韩往返航班数量。

据携程数据,第二批开放国家名单公布后,部分国家的搜索量环比增长超过300%。同程旅行出境游相关专题页面点击量瞬时上涨77%,赴相关国家的旅游签证咨询量也快速上涨,瞬时涨幅超过4倍。在第二批开放的出境旅游目的地国家

中,中国游客最关注的是越南、意大利、塞尔维亚、法国和西班牙。

飞猪数据显示,政策发布一小时内,平台上的国际机票搜索量瞬时增长185%。去哪儿数据还显示,目前,中国飞往希腊、西班牙、法国、丹麦、塞尔维亚、塔吉克斯坦、越南、尼泊尔、蒙古、伊朗、哈萨克斯坦、意大利、葡萄牙等目的地均有直飞航班,其中飞往越南航班较多,机票价格较低,飞往欧洲国家机票价

格依然较高。

4月出发的签证量逐渐增多

北京青年报记者梳理发现,60个试点国家名单中,有23个国家向中国游客提供签证便利。第一批包括印度尼西亚、阿联酋、俄罗斯(跟随指定旅行团前往)、斐济4个国家;第二批新增了越南(富岛国)、乌兹别克斯坦(须由塔什干国

际机场入境)、亚美尼亚等6个国家。此外,还有13个国家支持中国游客落地或电子签证。

各平台数据显示,近半个月通过携程办理五一期间出行的签证订单量,环比2月增长超2倍。同程旅行公布的数据显示,文旅部发布第二批名单后,赴40个国家的旅游签证咨询量快速上涨,瞬时涨幅超过4倍。飞猪数据显示,近一周签证搜索量同比增长886%,签证办理量同比增长680%,日本、泰国、美国、马来西亚、韩国、新加坡、法国、澳大利亚、英国、菲律宾是热门签证办理目的地。

携程研究院行业分析师方泽茜接受北青报记者采访时表示,当前,4月出发的签证量逐渐增多。携程签证数据显示,截至目前,4月出发的签证订单量较3月出发增长呈两位数。目前,五一出行的签证还未完全进入预订高峰期,但增长趋势明显。除了欧美国家建议提前1-2个月办理,其他亚洲国家提前15天-1个月内办理即可。

目前美国、欧洲预约紧张

方泽茜介绍,从各国签证的办理难度来看,目前美国、欧洲预约位置紧张,最早能预约办签的时间已经是4月中下旬,有些甚至已经预约到七八月份。亚洲的泰国、马来西亚、新加坡、日本(五年多次)都是办签热门国家,随时下单随时可办理,签证受理时间也都在一周以内。澳大利亚1年及3年签证、新西兰1-5年签证,都是多次签证,且电子材料上传提交即可,办理也无需预约,受理时长15个工作日左右较稳定。

文/本报记者 商雨爽 实习生/杨茜雯 统筹/余美英 供图/视觉中国

山东一村医行医50多年 免去村民40余万医药费

称自己现在仍不时上门为村民看病

近日,有网友发帖称,山东的一名村医行医50多年期间,为村民免除数十万元医药费。消息发布后,引发关注。3月17日,北京青年报记者联系到了网友提到的村医戚凤亭,今年72岁的他表示,自己仍不时上门为村民看病。

戚凤亭介绍,自己17岁从卫校毕业,就在山东省菏泽市定陶区杜堂镇杨店村当村医。他向北青报记者展示了从医几十年来的处方单,照片中的处方单装了满满一箱子,甚至满溢出来,可以看到部分处方单已经破烂发黄。戚凤亭称,这些处方单最早可以追溯到20世纪70年代。其中有些处方单是村里的困难家庭、孤寡老人留下的,他们因家庭困难没钱买药,戚凤亭得知情况后总是为他们免费看病开药。他表示,行医50多年来,自己估计免收村民的医药费累计约有40余万元。

杨店村前村支书朱先生告诉北青报记者,戚凤亭是个很热心的人,确实多次无偿为困难村民医治。前段时间新冠疫情期间,戚凤亭还带领家人在村口站岗,承担排查等工作。

杨店村村民李先生称,自己今年87岁,



戚凤亭医生(右)

供图/新闻晨报

患有支气管炎、风湿性关节炎等疾病,在戚凤亭的卫生室看病有40多年了。李先生表示,儿女因工作关系,常年不在自己身边,戚凤亭知道这些后,就经常过来查看李先生夫妻的身体状况,也从来没有收取过费用。

提到戚医生,李先生充满感激,“他真是一个好人,不仅医术医德高,人品也非常好。”李先生回忆道,30多年前,自己出

门开会时老伴突发疾病,戚凤亭得知后立刻去往其家中,诊断发现其老伴病情较为严重,需要前往大医院进行手术,戚凤亭立即冒着大雨,踩着泥泞的道路护送病人去往医院,让患者得到了及时的诊治。

李先生告诉北青报记者,每隔10天左右,戚凤亭就会主动上门,询问一下老两口的身体状况,为他们量血压。

对话

“现在每天收入100多元 非常知足”

北青报:为什么想到要给一些村民免费看病?免收医药费的患者标准是什么?

戚凤亭:一些孤寡老人和五保户,他们的生活比较困难,生病了没有太多钱买药,每次看到这种情况,我就觉得人的生命和健康是最重要的,所以就不收他们的钱,给他们免费看病拿药。主要是免收村里的孤寡老人、经济困难的五保户以及家属的医药费。

北青报:常常给他人免收医药费,你的收入如何保障呢?

戚凤亭:我17岁从卫校毕业以后在杨店村当医生,一直到现在。十几年前,县卫生院也曾经让我去县医院工作,我拒绝了,还是想留在农村给村民治病。由于给一些村民免收医药费,我们每年可能要少收入不少钱,说实话这会对我家的生活产生一些影响,尤其是早年家里的经济条件不好,也就刚能吃饱穿暖。

40多年前的时候,我正常出诊一次也就能赚几块钱,有的时候赚几毛钱,几乎不会超过10块钱。这些年大家生活都好多了,如今我们卫生室一共有4个人,每个人算下来一天能有100多块钱收入,

我非常知足。

北青报:你提到自己大约给村民免收医药费约40万元,这个金额是怎么算出来的?

戚凤亭:家里留着好些老处方,医药的费用算下来,差不多就是这个数字了。

北青报:你给村民免去了这么多医药费,家里人是否支持呢?

戚凤亭:妻子一开始不理解,但后来她看到好多村民经过治疗身体恢复了健康,就慢慢改变了想法,现在她非常支持我的工作。可能是受我的影响,我儿子也选择了学医。如今我们村的卫生室工作人员就包括我和儿子、儿媳,还有我外甥。

北青报:你家里有一箱子老旧的处方单,为什么要留下这些处方单?

戚凤亭:我也没有刻意想留下这些处方,隔一段时间就攒了个摺,时间长了就攒了很多,前些年搬家的时候还弄丢了一些,现在就剩下这一箱了。这些处方倒也没有什么特殊的意义,有时看到会有成就感,觉得自己真的帮了一些需要帮助的人。

北青报:从医期间最难忘的一次经历

是什么?

戚凤亭:以前村子这边交通、信息不畅,我就只能经常背着药箱,走村串户给村民治病。30多年前的一天,一位村民到卫生室找我,说家人生病严重,想让我去家里看看。当时正下着大雪,我披上雨衣骑着自行车就往患者家里赶。当时雪天路滑,自行车无法骑行,只能当“拐杖”起个支撑的作用。路上我还不小心跌倒在路边的沟里,摔伤了腿。历经波折到达患者家里后,由于风雪过大,我脱下的雨衣已经冻得坚硬到“能立在地上了”。当时我来不及管自己受伤的腿,先为患者进行了诊治,缓解了病情。

北青报:你已经72岁了,还计划继续在卫生室的工作吗?

戚凤亭:我觉得自己身体还很硬朗,近几年村民需要我上门看病的情况已经少多了,但偶尔村民有需要时,我还是会骑自行车上门为村民看病。我打算继续做一个村医,能够守护村民的身体健康,我觉得非常值得。

文/本报记者 屈畅 实习生 张箬 统筹/蒋翔

全面注册制相关业务 开启首次全网测试

3月18日,为确保全面注册制相关业务的顺利开展,上交所、深交所联合中国结算、中证金融等,组织首次全网测试。

全面注册制相关业务全网测试主要是通过模拟沪深交易所股票及存托凭证交易、非交易等业务的委托申报、成交回报、行情接收、清算交收和投资者适当性管理、市场化转融通等业务处理过程,检验市场参与各方技术系统的正确性。测试包括全面实行股票发行注册制改革的一些具体内容,比如:主板注册制股票、主板存托凭证IPO发行、上市、交易、非交易等业务的委托申报、成交回报、行情接收与展示、清算交收等业务处理等。

2月17日,中国证监会正式发布实施全面实行注册制相关制度规则,证券交易所等配套制度规则也同步发布实施。

发布的相关制度规则主要内容有精简优化发行上市条件、完善审核注册程序、优化发行承销、完善上市公司重大资产重组制度、强化监管执法和投资者保护。健全覆盖发行、上市、再融资、并购重组、退市、监管执法等各环节全流程监督制约机制。

注册制推广到全市场和各类公开发行股票行为,在中国资本市场改革发展进

程中具有里程碑意义。专家表示,全面注册制正加速推进。在这项事关资本市场全局改革的牵引带动下,资本市场制度创新有望在提升发行效率、提高市场化程度等领域实现更多突破,资本市场服务实体经济高质量发展打开更广阔空间。

在全面实行股票发行注册制制度规则发布实施不到一个月的时间里,沪深交易所主板审核中心已“开门迎新”。截至3月16日,沪深交易所披露的IPO项目动态显示,全面注册制下16家主板企业已提交注册。16家企业中,三联锻造等9家企业属深市主板,万丰股份等7家企业属沪市主板。

受访专家表示,首批主板注册制IPO企业中,预计最快3月下旬将会有企业启动发行,最快4月上旬将迎来首批注册制企业在主板挂牌上市。

全面注册制加速推进,网上发行也启动在即。沪深交易所表示,于3月18日开展全面实行股票发行注册制改革发行业务通关测试及交易业务全网测试。本次测试完成后,沪深两市全面实行股票发行注册制的发行业务相关技术系统将正式上线。

文/央视新闻 新华社

温州商学院获批建设工信部 首批“专精特新产业学院”

北京青年报记者3月18日从温州商学院获悉,近日,工业和信息化部中小企业发展促进中心公布首批“专精特新产业学院”启动建设名单,温州商学院名列其中,建设方向为“工业大数据”。据悉,全国获批列入首批建设名单的仅139所高校。

据介绍,本次申报历时半年,经初审、线上考察、专家初评、专家会评等多轮竞争性遴选。最终,工信部从全国800多个建设方向申请中,确定哈尔滨工业大学等139所高校提交的141个方向,作为首批省部级专精特新产业学院培育对象,并要求根据申报方案尽快启动建设。

在温州市经信局大力支持下,温州商学院专精特新产业学院由该校信息工程学院代表校方与浙江伦特机电有限公司(国家专精特新“小巨人”企业)、航天云网云制造科技(温州)有限公司、东软教育科技集团有限公司等单位联合共建,采取“1+3+1”建设模式。

“1+3+1”指一个研究院、三个中心、一个平台,分别是成立专精特新产教融合研究院;建设专精特新产教融合教育教学与资源中心、专精特新产教融合实践与实训中心、专精特新产教融合创新中心合作中心;建设专精特新产教融合智慧云平台。

该产业学院结合浙南地区经济发展需求与产业结构特点,通过探索各方有效组织、优势互补的协同育人机制,致力于共建集教学、培训、研发、服务于一体的新一代信息技术专精特新产教融合创新发展的新型产业学院。

温州商学院现已为专精特新产业学院配备了高水平实习实训场所,包括“信息技术和数字经济”省级重点建设实验教学示范中心、“航天云网工业互联网”省级重点建设大学生校外实践教育基地等。接下来,学校将围绕“专精特新产业学院”建设任务,进一步完善产学研合作机制和资源共建共享机制,不断深化产教融合和人才培养供给结构性改革,促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接,着力培养产业急需的高素质应用型人才。

近年来,温州商学院扎实推进数字经济专业建设。其中,计算机科学与技术专业成为浙江省一流专业建设点、温州市高校数字经济特色专业;数据科学与大数据技术专业全面对接数字产业、金融与证券、新媒体等行业,培养了一批大数据分析应用开发人才,服务浙江数字经济相关产业发展。

文/本报记者 屈畅